

教育部:春季开学确保师生平安

新华社电 2月14日,教育部下发工作通知,要求做好2014年春季开学工作,强化安全措施确保师生平安。

通知要求,各地各校要牢固树立安全意识,常抓不懈,进一步完善学校安全工作体系,健全工作机制,明确责任分工,强化责任追究,不折不扣地落实安全管理各项措施。要组织开展以校舍安全、消防安全、校车安全、食品卫生安全、实验室安全、校园周边安全为重点的学校安全排查,落实人防、物防、技防措施,消除事故隐患。加强校园出入管理,严防校外无关人员进入校园滋事和干扰校园秩序。做好春季传染病与入感染H7N9禽流感防控工作。加强校园网络管理。要将安全教育作为开学工作的重要内容,组织开展应急演练活动,提高师生应对突发事件的能力。

通知强调要严格禁止违规违纪办学行为。要认真执行和落实中央关于转变作风、厉行节约、反腐倡廉等一系列新规定新要求,严格规范办学行为,坚决治理和严肃查处乱办学、乱招生、乱收费以及极少数教师存在有偿补课、伤害学生等社会高度关注、群众反映强烈的突出问题。全面推行校务公开,让办学行为在阳光下运行。对违规违纪行为要发现一起、查处一起、通报一起,不搞例外,不姑息迁就。



2月17日是全市中小学校开学的第一天。在当天的首堂课上,学生们领到了新一学期的课本。“走进熟悉的教室,手捧崭新的课本,新学期的梦想启程了!”在市实验小学六年级二班,领到新课本的学生们都显得很高兴。该校学生王昌铭告诉记者,虽然不能像寒假那么自由自在了,但校园生活更丰富多彩,能学到新知识,和同学们一起讨论玩耍,我们都对新学期充满了期待。

记者 亚伟 摄

促进高校毕业生就业有哪些改革新举措

十八届三中全会《决定》解读

随着我国新成长劳动力就业高峰的到来,我国每年新进入求职年龄的劳动者人数仍然保持逐年增加的趋势,特别是实施高校扩招计划以来,每年进入就业市场的高校毕业生持续较大幅度增加。妥善解决以高校毕业生为重点的青年就业问题是世界各国面临的共同课题,更是当前和今后一个时期我国就业工作的突出问题和首要任务。为此,《决定》提出了一系列新的政策措施和重大改革举措:

结合产业升级开发更多适合高校毕业生的就业岗位。促进高校毕业生就业的根本之举,是开发更多符合高校毕业生特点和意愿的就业岗位。要根据高校毕业生综合素质好、专业技能水平高的优势,结合转方式、调结构和产业转型升级进程,瞄准战略性新兴产业的发展,培育新的就业增长点,着力发展科技含量高、吸纳就业能力强的智力密集型、技术密集型产业,大力发展先进制造业、高新技术产业以及现代服务业、现代农业等,开发更多适合高校毕业生的就业岗位。同时,也要以就业为导向,改革高等教育制度和培养模式,建立招生与就业联动机制,培养更多适应社会就业需求的专业技术人才。

政府购买基层公共管理和社会服务岗位更多用于吸纳高校毕业生就业。政府将通过购买服务的方式,从基层公共管理机构和公共服务组织购买岗位,更多用于吸纳高校毕业生就业,为高校毕业生提供部分稳定可靠的就业岗位。通过采取这项新政策,也有利于形成促进政府职能转变的新机制。

健全鼓励高校毕业生到基层工作的服务保障机制。鼓励引导高校毕业生到城乡基层、中西部地区、艰苦边远地区和中小企业就业,需要综合运用各种政策杠杆,健全促进高校毕业生到基层工作的政策扶持体系,切实发挥政策的激励保障作用。要继续组织实施“三支一扶”、大学生村官等高校毕业生服务基层项目,进一步研究制定鼓励大学生扎根基层、服务基层的保障政策。要建立健全跟踪服务机制,畅通纵向流动渠道,提高公务员定向招录和事业单位优先招聘比例,为高校毕业生成长成才提供更多选择机会。

实行激励高校毕业生自主创业政策。为鼓励高校毕业生创业,国家要进一步完善鼓励建立创业园区、实行税费减免、提供小额担保贷款、免费提供创业指导、提供一站式创业服务等扶持政策。在此基础上,进一步加大高校毕业生创业扶持力度,充分利用各种政策资源,整合发展国家和省级高校毕业生就业创业基金。

实施高校毕业生就业促进计划。针对部分毕业后未能及时就业的高校毕业生,要积极实施离校未就业高校毕业生就业促进计划,把未就业的纳入就业见习、技能培训等就业准备活动之中,以进一步提升他们的就业能力。

要健全公共就业服务机构与高等院校的信息沟通机制,建立高校毕业生就业实名登记管理制度,对有特殊困难的离校未就业高校毕业生实行全程就业服务,免费提供职业技能培训、就业岗位信息、职业介绍、职业指导等公共就业创业服务。

据新华社



让校园安全不再“步步惊心”

岁初开学前夕,国务院教育督导委员会办公室印发《教育重大突发事件专项督导暂行办法》,引发热议。公众最为关心的莫过于:督导问责机制能否使校园少一些事故?构建平安校园,社会还要再做些什么?

事关学生生命安危的校园安全,环节甚多,任何环节的失职或疏忽都可能带来血和泪的代价。造成21人殒命的甘肃正宁校车事故,源于校方对于校车管理的疏漏。导致8死5伤惨剧的福建南平实验小学门

前重大凶杀案,折射出政府部门对校园安保的投入不足。湖北老河口市泰集小学发生的拥挤踩踏事件,部分教师责任心的缺失难辞其咎。此次办法的出台,也反证了教育部门的督导工作存在“软肋”。适时加以强化,乃是构建平安校园补上重要一环。

回溯过往,重大校园安全事故发生后,教育部门和地方政府的常规举措多是迅速发出通知,要求下级教育部门和学校进行隐患排查,这种陈旧的工作方法,声势浩大而收效甚微。近几年,则是事故发生之后,借社会呼声之力推进相关制度建设。不管是福建南平实验小学门前重大凶杀案之后,多地加大警力和安保资金投入,还是甘肃正宁校车事故五个月之后,《校车安全管理条例》的出台,皆是“亡羊补牢”,虽属事后补救,但是的确强化了制

度建设。此次办法的出台,则在制度建设方面有了新的进步,可以说制度之环越来越有力了。

制度建设加强之后,落实制度就成了当务之急。在教育部门这个环节,以专项督导为例,特别需要首先解决好“谁来督导”的问题。督导工作人员的遴选应审慎为之,因为督导工作不仅是“监督”,还应有“指导”,根据不同的事件类型,组建更具专业素养的督导团队,方能确保督导工作的准确性、科学性。反之,走马观花般地“督导”,难逃“空对空”的命运。

教育部门的环节加强之后,其他的相关环节也应当加强,协调配合,才能实现环环相扣。之于政府部门,重大突发事件发生后,应当及时加强管理,修补漏洞;之于地方教育部门,则应举一反三,防范

同类风险;之于事故发生地,校方更应汲取经验教训,做好善后处理。这些环节,缺一不可,步步联动,才能让校园之中少存一些“步步惊心”的危险。

尤其需要提醒的是,不管是哪一个环节,在构建平安校园的过程中都应该少一些被动等待,多一些积极作为。犹记得,汶川地震之后,桑枣中学创造了学生无一伤亡的“奇迹”。而这样的“奇迹”背后,乃是在校长叶志平的带领下,积极主动,数十年如一日对教学楼进行加固,并持续组织紧急疏散演习。如此居安思危的主动作为,令人敬佩,国家有关部门、地方政府和教育部门、众多学校,都应当以此为标杆,则众多学生的生命安全就远离“步步惊心”,而是越来越有保障了。

鹿永建 梁建强



建设校安工程 规划新建中小学 扩建公办幼儿园

我市办学条件持续改善

本报讯(记者 张红艳)近日,记者从市教育局获悉,目前,我市办学条件持续改善:2013年全市校安工程1277个项目全部完成、全市规划新建12所城区中小学已全部开工建设、新建公办幼儿园636所,超额完成学前三年行动计划。

校安工程 1277个项目全部完成

2013年,全市校安工程共规划1277个项目,截至2013年11月底,任务目标全部完成,共竣工面积107万平方米。我市农村中小学校舍安全工程五年规划改造任务全部完成,共改造学校1976处,累计新建、改造面积394.85万平方米,实际新建学校879处,重建面积175.53万平方米,累计完成投资16.7亿元。薄弱学校改造工程扎实推进:2010年至2013年开工项目224个,占规划项目的51.14%,开工面积48.73万平方米。2010年至2013年度中央、省专款项目开工101个,占专款项目的91%,开工面积21.11万平方米。2010年至2013年度中央、省专款项目

中食堂项目59个,安排中央专款4970万元,规划建筑面积5.99万平方米,开工项目55个,面积7.21万平方米。

新建公办幼儿园636所

目前我市新建公办幼儿园636所,新增学位10.6万个,全市168个乡镇全部新建了中心幼儿园,超额完成了学前教育三年行动计划。

在《学前教育三年行动计划》中,菏泽规划三年时间新建、改扩建1227处幼儿园(公办园811处)。截至目前,全市共新建、改扩建幼儿园1325处(其中公办园823处),累计投资10.7亿元。全市已基本完成了县区试验园、乡镇中心园建设任务,我市学前教育三年行动计划的任务目标已如期实现。

菏泽经济欠发达,教育投入不足,办学条件差一直困扰着学前教育发展。市委、市政府多渠道筹集资金,出台了“城市基础设施配套费每平方米加收20元、政府土地收益的10%、彩票公益金地方

分成部分8%均专项用于中小幼儿园建设”等政策措施。市政府出台了《菏泽城区中小幼儿园建设布点规划》和《学前教育三年行动计划》等文件。建立了中小幼儿园建设工作联席会议制度,构建幼儿园规划、建设的“绿色通道”。与2010年相比,菏泽市公办园占比提高了33.5个百分点,学前三年入园率提高了8.5个百分点,大大缓解了“入园难”、“入园贵”。

此外,三年来,仅市教育局组织的园长及骨干幼儿教师培训参加人数达6000人次,有效促进了幼儿园园长和幼儿教师的管理与保教水平。

规划新建12所城区中小学全部开工

2013年全市规划新建12所城区中小学,截至2013年11月底,已全部开工建设,完成投资3.26亿元。其中牡丹区、市开发区、曹县、单县、巨野县、鄄城县项目已交付使用;定陶县、东明县项目已竣工,菏泽市实验小学北校区主体完工。

山东幼儿园禁止学前教育“小学化”

新华社电 将于4月1日起实施的《山东省学前教育规定》要求,严禁幼儿园组织外语、珠脑心算、拼音、写字等活动。专家表示,此举旨在防止学前教育“小学化”。

规定要求,学前教育机构应坚持积极鼓励、启发诱导的正面教育,教育内容、形式、方法应当符合幼儿年龄特点和兴趣,满足幼儿的不同需求。

规定还要求,学前教育机构不得从事违背幼儿教育规律和损害幼儿身心健康的活动。严禁教授小学内容,不得组织奥数培训、珠脑心算、外语、拼音、写字等活动,不得给幼儿布置家庭作业,严禁虐待、歧视、恐吓、体罚或者变相体罚、侮辱幼儿人格等损害幼儿身心健康的行为。

规定还要求,学前教育机构不得从事违背幼儿教育规律和损害幼儿身心健康的活动。严禁教授小学内容,不得组织奥数培训、珠脑心算、外语、拼音、写字等活动,不得给幼儿布置家庭作业,严禁虐待、歧视、恐吓、体罚或者变相体罚、侮辱幼儿人格等损害幼儿身心健康的行为。

规定还要求,学前教育机构不得从事违背幼儿教育规律和损害幼儿身心健康的活动。严禁教授小学内容,不得组织奥数培训、珠脑心算、外语、拼音、写字等活动,不得给幼儿布置家庭作业,严禁虐待、歧视、恐吓、体罚或者变相体罚、侮辱幼儿人格等损害幼儿身心健康的行为。

中国美院向“投机艺考”出招

新华社电 录取比例接近1比50的中国美术学院2014年本科招生考试15日上午开始,但是一些靠“临阵磨枪”的考生有点犯愁:因为今年的考试内容十分特别。

当天上午,报考图像与媒体艺术类的考生要完成色彩专业考试,而内容则是彩色头像,根据现场的模特创作。

中国美院招生办主任李都金告诉记者,以往考的内容是彩色静物。“彩色静物考了10年,许多培训机构把培训搞得僵化,比如不会画的人按照“六步法”也能画出一个像样的苹果。”李都金说,这次考试调整内容就是要打破应试考试

的弊端,因为彩色头像对考生的艺术感知力的要求远远高于静物,靠几个月“临阵磨枪”只能在考场上败下阵来。

作为中国建校最早的美术高等学府,这几年中国美院招生中最头疼的是如何和应试教育“斗法”。李都金坦言,一方面是因为社会上的“文化艺术热”,另一方面则是因为大众都觉得艺术高考对文化课要求低,所以许多考生临时调整,投入了艺考大军,开始“临阵磨枪”。“有的学生也不管考题是什么,就知道把背下来的画默画上去,监考老师看着都摇头。应试教育培养出的学生考进学院,学得很累,教得很累。”

在2013年初的本科招生考试和年底的浙江省“三位一体(会考+校考+高考)”综合考试中,中国美院都祭出过“彩色头像”这一法宝,让好些考生直呼“坑爹”。李都金说,阅卷老师们发现,这一招确实能拉开考生分数的差距,没有两三年的系统学习,画好一个人的头像是不可能的。

据记者了解,教育部对艺术类高考文化课的新规也增加了考生的难度。李都金说,按照教育部的要求,美术类本科专业文化课控制分数线不能低于同批次普通文理科考生文化成绩的70%。“成绩不好去艺考”将渐渐被改变。

公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

朝夕奔梦

朝着梦想出发
唱着山歌回家
抱着希望入梦
过着日子如画
赤壁风